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Introducere

Când iubirea este prezentă între noi şi copiii noştri, ne
simţim împliniţi. Copiii înfloresc în căldura cu care îi încon -
jurăm. avem energia de a le face viaţa frumoasă. dormim
(da, uneori chiar dormim) fără griji. 

Însă orice copil iubit mai rătăceşte drumul din când în
când, iar unii par să vină cu supărarea la pachet. Când lucru -
rile se complică, ne consultăm cu alţi părinţi şi încercăm
diverse metode parentale. dar copiii se dove desc ade sea mai
abili şi mai dârzi decât instrumentele noastre. Şi continuă
să ne scoată din minţi. 

de parcă n-ar fi de-ajuns, ideile despre creşterea copiilor
trebuie aplicate la vârste diferite şi în situaţii care variază
de la panica bebeluşului, când mami face un duş, la refuzul
unui copil în vârstă de doisprezece ani de a merge la culcare
mai devreme de ora zece; de la ciondăneli între fraţi la jalea
temelor pentru acasă; de la fricile noc turne la o criză de
plâns la cină pentru că mazărea de pe far furie s-a atins de
cartofi. În optsprezece ani trebuie acoperită o zonă com por -
tamentală imensă!

Când copiii sar calul, cei mai mulţi dintre noi folosim
instrumente care au la bază pedepse şi recompense. Credeţi
însă că atunci când ameninţăm, când punem copilului o
pauză disciplinară sau îi oferim o mică răsplată pentru că
şi-a terminat treaba la timp schimbăm ceva pe termen lung?
nivelul de stres creş te, iar cei mai mulţi dintre noi constată



cum ameninţările de azi devin ameninţările de mâine; o
pauză disciplinară azi va aduce cu sine o pauză disciplinară
şi mâine; iar răs plata de acum nu va face decât să crească
miza mâine. un mic premiu anul ăsta va deveni până în
clasa a V-a o recom pensă cu un conţinut şi mai mare de za -
hăr sau cu un preţ şi mai mare. La cincisprezece ani, nici una
dintre aceste me tode nu va impresiona copilul. 

Când foloseşti pedepse şi recompense, faci un schimb:
copilul învaţă să-ţi cumpere iubirea şi alte premii materiale
prin comportamentul său. Va învăţa, de asemenea, că iubi -
rea ta este condiţionată şi că atunci când are un compor -
tament inadecvat nu-ţi mai pasă de el. În loc să-şi dezvolte,
cu timpul, abilitatea de a discerne, se va concentra asupra
pierderilor pe care le implică o rea purtare şi asupra câşti -
gu rilor cooperării. Este ceea ce privează creşterea copiilor
de afecţiune şi o transformă într-o luptă de putere meschină
şi fără rost. Putem totuşi mai mult!

Cu sprijinul instrumentelor Hand in Hand Parenting, poţi
schimba comportamentul copilului tău. Vei învăţa cum să-l
ajuţi să-şi recapete firea deschisă, cooperantă şi iubi toare.
aceste idei sunt eficiente pentru copiii de orice vârstă. Vei
învăţa cum să le aplici pe măsură ce vei citi relatările unor
părinţi din toate colţurile lumii, care provin din culturi dife -
rite. Vei învăţa de la părinţii care au între unu şi opt copii,
sunt necăsătoriţi sau au un partener, mame şi taţi, homo -
sexuali şi heterosexuali. Cartea include experienţe ale părin -
ţilor afroamericani, sud-americani şi asiatici; veţi găsi aici
părinţi adoptivi; care au copii cu nevoi speciale; imigranţi;
părinţi care şi-au crescut copiii în sărăcie lucie; părinţi care
rup cercul vicios al abuzului în familie şi mulţi alţii. Ideile,
tan dreţea şi umo rul acestora vă vor inspira. 

abordarea pe care o veţi descoperi în această carte are
la bază patru decenii de lucru alături de copii şi familii de
pretutindeni şi este susţinută de ultimele cercetări în dome -
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niu. Ideile-cheie ale Hand in Hand Parenting pornesc de la
observaţia că atât părinţii, cât şi copiii sunt în cea mai bună
formă atunci când se simt apropiaţi şi conectaţi. Problemele
care vă epuizează şi care complică existenţa copilului se
pot rezolva dacă acordăm atenţie conectării! Şi, din moment
ce viaţa are suişuri şi coborâşuri, este important să creaţi o
supapă emoţională atât pentru voi, cât şi pentru copii. dato -
rită puternicului sentiment de apropiere dintre voi, copi lul
va înflori în momentele bune şi va învăţa în urma mo men -
telor dificile. 

În această carte, veţi găsi instrumente concrete şi prac -
tice pentru a reduce nivelul de stres, al vostru şi al copilului.
Este greu să creşti copii, dar acum ţineţi în mână o resursă
de mare ajutor. În sfârşit!

Cum să folosiți această carte

Când am scris această carte, ne-am imaginat că nu veţi
avea timp, probabil, să o citiţi cap-coadă. Este greu de cre -
zut că aveţi la dispoziţie mai multe ore numai pentru voi,
fără să fiţi întrerupţi. dacă veţi reuşi să citiţi această carte
din scoarţă-n scoarţă, veţi dobândi o profundă înţele gere a
abordării Hand in Hand Parenting şi a instrumentelor prin
care puteţi aduce mai multă bucurie şi armonie în familia
voastră. Însă, dacă sunteţi mereu suprasolicitaţi, aţi putea
ajunge la aceeaşi înţelegere şi în urma unor lecturi spora -
dice de câte zece minute. 

Cartea de faţă este împărţită în patru secţiuni:
I. O nouă perspectivă asupra creşterii copiilor

II. Cele mai eficiente instrumente pentru părinţi
III. Soluţii la provocările de zi cu zi ale părinţilor
IV. Viitorul nostru stă în conectare
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Recomandarea noastră este să începeţi totuşi cu Par -
tea I, „O nouă perspectivă asupra creşterii copiilor“. această
secţiune ne ajută să înţelegem de ce noi, părinţii, avem resur -
se atât de limitate de răbdare şi energie. Tot aici veţi afla
care sunt noile noastre concepte eficiente de parenting, de
ce funcţionează şi care ar putea fi rezultatele la care vă
puteţi aştepta. 

Partea a II-a, „Cele mai eficiente instrumente pentru pă -
rinţi“, cuprinde esenţa abordării Hand in Hand Parenting.
utili zarea acestor cinci Instrumente de ascultare vă va schim -
ba viaţa voastră şi pe cea a copiilor. aceste Instrumente de
ascultare vă vor ajuta să faceţi faţă impulsului firesc al co -
pilului de a elimi na tensiunea care îl apasă. Iar unul dintre
instrumente este gândit special pentru părinte. acesta vă va
ajuta să ţineţi în frâu îngrijorarea, vinovăţia, furia şi epui -
zarea generate de efor turile mari pe care le depuneţi şi de
senti mentele puter nice pe care le aveţi. utilizarea aces tor
instrumente va spri  jini în treaga familie în depăşirea difi -
cultăţilor. Citiţi, aşa  dar, în totalitate Partea a II-a dacă aveţi
timp. apoi, puneţi în practică ce aţi aflat. Vă puteţi aş tepta
la cele mai bune rezultate. 

dacă simţiţi totuşi că nu mai rezistaţi nici o noapte fără
somn sau dacă nu mai puteţi tolera vreun comportament nea -
 decvat pe care copilul l-a adoptat, puteţi sări direct la Par tea
a III-a, „Soluţii la provocările de zi cu zi ale părin ţilor“. aici,
veţi găsi informaţii pe care le veţi putea folosi ime diat, incluse
în subiecte cum ar fi „dezvoltarea coope rării“, „Pen  tru
despărţiri mai line“, „Fără frică“ şi „depăşi rea agre sivi tăţii“.
Oferim o perspectivă unică, prin care vă puteţi con frunta cu
aceste dificultăţi şi exemplificări care ilustrează cum puteţi
folosi Instrumentele de ascultare pentru a vă apro pia de copil
şi a depăşi momentul respec tiv. Puteţi reveni apoi la „Cele mai
eficiente instrumente pentru părinţi“ dacă vreţi să aflaţi mai
multe detalii despre fiecare dintre acestea. 
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un element-cheie al abordării Hand in Hand Parenting
este că noi considerăm viaţa şi bunăstarea părintelui la fel
de importante ca viaţa şi bunăstarea copilului. În Partea
a IV-a, veţi găsi instrumente inovatoare pentru cele mai ne -
plă cute situaţii parentale. Punem în evidenţă căile prin care
puteţi dez volta un sistem de sprijin pentru munca atât de
importantă a părintelui. de asemenea, relatăm pe scurt şi
evoluţia tinerilor care au crescut cu ajutorul metodelor Hand
in Hand Parenting.

Vom face, de asemenea, o succintă prezentare a viitorului
pentru părinţii interesaţi de conectare. Sperăm ca aceste
capitole să vă încurajeze să căutaţi şi să obţineţi sprijinul
pe care îl meritaţi. 

aveţi deja ingredientele necesare – iubirea, grija şi dăru -
irea – pentru a vă creşte copilul frumos. abordarea Hand
in Hand vă oferă noi modalităţi de a le folosi. Vă dorim să
străluciţi ca mamă, să vă bucuraţi că sunteţi tată! Vă dorim
ca viaţa de familie să fie plină de fericire şi conectare. Şi cu
siguranţă vă putem sprijini în acest sens. 

Pentru ca lectura acestei cărţi să fie mai uşoară, am redac -
tat-o în aşa fel încât să pară scrisă de o singură per soană.
desigur, poveştile personale pe care le relatăm aparţin fiecă -
reia dintre noi, însă exemplifică, în egală măsură, abor darea
pe care o cunoaştem amândouă atât de bine. Suntem ono -
rate că ne acordaţi timpul şi atenţia voastre preţioase. ne
dorim ca ideile pe care vi le prezentăm să vă fie de folos şi,
în cele din urmă, să schimbe lumea părinţilor. 
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Partea I

O NOUĂ PERSPECTIVĂ ASUPRA 
CREȘTERII COPIILOR



1
Creșterea copiilor este o ocupație vitală,

însă dificilă

unul dintre cele mai minunate aspecte ale vieţii de pă -
rinte este iubirea din toată inima pe care o simţim pentru
copiii noştri. nu se poate descrie în cuvinte cât de profund
îi iubim pe cei mici. desigur, fiecare părinte are şi momente
în care sentimentele faţă de propriii copii nu sunt tocmai
cele mai plăcute. Însă ne trece repede şi îi iubim din nou. 

dacă te-ai gândit vreodată la propria familie, ai remar -
cat probabil că fiecare nouă generaţie încearcă să le ofere
copiilor un început în viaţă şi mai plin de iubire decât cel pe
care l-au primit ei. Majoritatea părinţilor care sunt în con -
diţii cât de cât decente chiar reuşesc. 

Sunteţi esenţiali pentru bunăstarea copiilor voştri. aceştia
au ne voie din plin de atenţia voastră afectuoasă, de iubirea
şi de convingerea voastră că ei sunt fundamental buni. Cel
mai mic efort de a-i înţelege şi de a-i îndruma este valoros.
Rolul de mamă sau de tată se împlineşte prin interacţiuni
mărunte şi banale. Ştergi nasul cu blândeţe. Te joci de-a
prinselea afară până se întunecă. Te abţii să spui ceva când
hot-dogul aterizează, într-o baltă de ketchup, din farfurie
pe podea. La nouă seara, s-ar putea să ţi se pară că nu ai
apucat să faci nimic toată ziua, dar dacă aş trage cu ochiul
aş putea enumera vreo sută de gesturi mici şi grijulii pe
care eşti doar prea obosit ca să ţi le mai aminteşti. 

din păcate, eforturile tale parentale sunt aproape invi -
zibile pentru restul lumii. nu vei apărea la ştiri când copilul



reuşeşte să-şi depăşească frica faţă de câinele vecinilor sau
când mediezi o ceartă între copiii tăi fără să te enervezi. Fără
surle şi trâmbiţe, prin mii de interacţiuni discrete, modelezi
personalitatea copiilor tăi. Scânteia din ei, curiozitatea şi
vitalitatea le-ar păli fără sufletul pe care îl pui în momen -
tele petrecute alături de ei. 

după toţi aceşti ani în care am ascultat diverse expe -
rienţe, am înţeles trei lucruri importante despre părinţi.

Facem tot ce putem. Părinţii se prezintă la şedinţa indi -
viduală cu învăţătorul, deşi vin de la serviciu după o
tură de douăzeci şi patru de ore. Mamele au grijă de copiii
lor şi atunci când au gripă, iar febra bate către 40°. Părin -
ţii care nu beneficiază de o asigurare ajung să vândă tot
ce au ca să poată plăti tratamentul medical pentru copi -
lul suferind. Curajul în cazul părinţilor este o regulă, nu
o excepţie. 

Avem nevoie de tot sprijinul din lume. Pentru a fi în
cea mai bună dispoziţie în interacţiunile cu cei mici, tre -
buie să avem cu ceilalţi relaţii afectuoase, bazate pe res -
pect şi apreciere. avem nevoie să credem că au o inimă
bună şi că, la rândul lor, fac tot ceea ce pot pentru a se
purta bine. avem, de asemenea, nevoie de un mijloc prin
care să putem face faţă stresului care vine la pachet cu
rolul de părinte. 

Creşterea copiilor este şcoală de lideri. Când copiii ne
întreabă la nesfârşit „de ce?“, avem ocazia de a medi ta
la fiecare subiect important pentru umanitate – echi ta -
 bilitatea, compasiunea, integritatea, amabilitatea, drep  tul
la proprietate, relaţia noastră cu alte fiinţe, recon cilierea,
remedierea, modelarea caracterului şi sensul vieţii. Pen -
tru a ne apăra copiii, învăţăm cum să dezvol tăm relaţii
bune cu ceilalţi şi cum să le obţinem cooperarea. Pentru a
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ne conduce familia, trebuie să ştim cum să-i îndrumăm
şi să fim surse de inspiraţie ori de câte ori luăm masa
sau dimineaţa în drum spre şcoală. atunci când putem,
ne folosim calităţile de lideri pentru a genera schimbări
pozitive în comunităţile în care trăim. 

Importanţa rolului pe care îl ai ca părinte este incon -
testabilă – copiii ar fi în pericol şi ar suferi în absenţa ta –,
însă nimeni nu pare să bage de seamă că ceea ce faci este
extrem de însemnat. dacă te numeri printre părinţii care
stau acasă cu cei mici, ai trăit cu siguranţă dezamăgirea
de a fi între bat „ce faci“ doar pentru a constata cum se
încheie conver saţia când răspunzi că tu „îţi creşti copiii“.
dacă ai o slujbă, este greu să nu te simţi copleşit, supra -
solicitat şi incapabil să le faci pe toate. Indiferent de situa -
ţia în care te afli, pierzi uşor din vedere cât de important
este ceea ce faci, deşi de tine depinde, zi de zi, supravieţui -
rea familiei tale. 

În momentul în care lipeşti aripa avionului de jucărie al
copilului sau tai feliile de portocală exact aşa cum le doreşte
el, nici nu-ţi dai seama că grija pe care i-o porţi este moşte -
nirea pentru multe generaţii viitoare. Cu toate astea, prin
blândeţea ta discretă, copiii tăi vor deveni, într-o zi, chiar şi
mai atenţi şi mai înţelepţi cu propriii copii. 

Fie că se bucură de recunoaştere sau nu, rolul tău ca
părinte este vital. de nenumărate ori pe zi, îţi pui amprenta
prin iubirea şi gândirea ta asupra copiilor. Este ceea ce va
rămâne cu ei pentru totdeauna. Este ceea ce vor transmite
mai departe. Este ceea ce va dura din munca ta.

Suntem oameni buni, avem un rol important, iar copiii
noştri sunt fiinţe drăgălaşe şi atât de preţioase. deci de ce
este atât de dificil să-i creştem? de ce ne târâm adesea zilele
şi ne plângem de rutina meselor şi a orei de culcare?

Suntem înclinaţi să ne învinovăţim că n-avem răb dare
sau pentru comportamentul înnebunitor de sălbatic al copiilor.
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Însă obstacolele de care noi, părinţii, ne lovim sunt atât de
des întâlnite, încât ne imaginăm că este vorba de o dina mică
universală. aveam mai multă energie înainte să devenim
părinţi. Majoritatea aveam şi ceva răbdare. Sim ţeam că, deşi
ne este greu, putem învăţa. Că putem face pro grese. Ce se
întâmplă, aşadar? 

ne confruntăm cu forțe exterioare
care ne pun în dificultate

Realitatea este că există o dinamică universală care pune
părinţii în dificultate – forţe din societatea noastră care ne
îndepărtează de momentele de căldură şi împlinire pe care
avem nevoie să le petrecem alături de copiii noştri şi de
alte persoane. Pe scurt:

Este nevoie de peste 200.000 de dolari, pe lângă infinită
iubire, generozitate şi înţelepciune, pentru a creşte un
copil timp de optsprezece ani. Însă părinţii nu benefi ciază
de nici un fel de pregătire, plată sau protecţie în faţa
unor situaţii copleşitoare. Creşterea copiilor are, din punct
de vedere eco nomic, statutul unui hobby. 

Obiceiurile parentale şi legislaţia muncii îndepărtează
taţii de copii. 

Sărăcia, rasismul, sexismul şi alte tipuri de discriminare
accentuează dificultăţile şi stresul părinţilor şi le pro -
voacă sufe rinţă copiilor.

Părinţii sunt adesea expuşi criticilor.

Să analizăm mai îndeaproape fiecare dintre aceste pro -
bleme.

Creşterea copiilor este, prin excelenţă, o activitate per -
so nală care se desfăşoară non-stop şi care începe în forţă,
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cu o pe rioadă de trei ani de îngrijire intensă. după aceea,
ur mea ză cel puţin alţi cincisprezece ani de îndrumare, dă -
ruire, cercetare, susţinere, diplomaţie, nopţi nedormite, strâns
jucării, îmbăiere, lecţii, gătit, dus la şcoală, prim ajutor şi aşa
mai departe. Mai presus de toate, ţi se cere să fii un exem -
plu de consideraţie şi înţelepciune în chestiuni mai mari
sau mai mici, zi de zi şi cu spontaneitate.

În plus, copilul are nevoie, pentru a creşte frumos, de toată
atenţia. are nevoie de joacă, foarte multă joacă! Şi are ne -
voie să fii topit după el. Iubirea este ingredientul prin cipal,
iar viaţa ta se va îmbogăţi cu iubirea pe care copilul ţi-o va
oferi. Îţi va mai oferi şi cel puţin zece răceli în primii doi ani,
te va trezi de mai multe ori peste noapte, te va arunca în vâr -
tejul grijilor şi, de parcă n-ar fi suficient, va veni o zi când te
va privi în ochi şi-ţi va spune că eşti prost. dar tot va avea
nevoie de iubirea ta. Creşterea copiilor nu este nici pe departe
un hobby!

Serviciul solicitant şi prejudecata învechită conform că -
reia mama are rolul principal îndepărtează taţii de copii şi
face creşterea acestora mai dificilă pentru ambii părinţi.
Când tatăl este prezent, dar i se atribuie un rol secundar în
creşterea copiilor, toată lumea are de pierdut. acestea fiind
spuse, când tatăl sau mama nu reuşeşte să-şi accepte rolul
de părinte, familia nu este „distrusă“. Studiile reali zate pe
acest subiect dovedesc ceea ce ne spune şi bunul-simţ: este
nevoie de o singură persoană care să iubească un copil şi
să-i arate atitudinea pozitivă necesară pentru ca acesta să-şi
înceapă viaţa cu dreptul. Este însă vital pentru un copil să
bene ficie ze de sprijin!

Energia multor părinţi este secătuită de lipsa de echi -
tate. În Statele unite ale americii, un copil din cinci este sărac.
Sără cia merge mână-n mână cu zonele nesigure, cu foamea,
cu sănă tatea precară şi cu instituţiile de învăţă mânt neper -
formante. Părinţii care se confruntă cu astfel de con di ţii au
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